

Память и боль: тема Чернобыля в работе библиотек Гомельской области

Прошло 35 лет со дня катастрофы на Чернобыльской АЭС – беспрецедентной аварии в истории атомной энергетики. Радиоактивное облако затронуло более 20 стран. В наибольшей степени пострадали Беларусь, Россия и Украина. Согласно данным Департамента по ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь загрязнение территории Беларуси составило 23% от общей площади. Около 35% чернобыльских выпадений цезия-137, основного радионуклида, формирующего дозу облучения населения в настоящее время, пришлось на территорию Республики Беларусь.

Эта апрельская дата стала особой не только для Беларуси, Украины и России, но и для всего мира. Чернобыльская катастрофа вызов для всего международного сообщества. В то же время деятельность по ликвидации последствий этой крупнейшей радиационной аварии дала прекрасные примеры сотрудничества на глобальном уровне. Изменился подход стран к вопросам ядерной энергетики, включая усиление безопасности и более взвешенное отношение к технологическому прогрессу.

17 декабря 2003 года Генеральная ассамблея ООН поддержала решение Совета глав государств СНГ о провозглашении 26 апреля Международным днём памяти жертв радиационных аварий и катастроф. С 2004 года этот день отмечается в государствах – членах СНГ в соответствии с решением Совета глав государств СНГ от 19 сентября 2003 года.

Библиотеки Беларуси, особенно Гомельщины – региона, наиболее пострадавшего от последствий техноген-

ной катастрофы, не могли обойти стороной в своей работе трагическую апрельскую дату.

Специалисты центральной городской библиотеки им. А.И. Герцена ГУ «Сеть публичных библиотек города Гомеля» разработали и с 2008 года продолжают успешно пополнять *полнотекстовую базу данных «Экология и современность»*. Электронный ресурс содержит полные тексты статей из республиканских и местных периодических изданий на экологическую тематику. В базе выделено 11 тематических разделов: «Экология, человек, общество», «Глобальные проблемы», «Здоровье и окружающая среда», «Охрана природы», «Регионы и города», «Чернобыль», «Экологическая безопасность», «Экологический туризм», «Экологическое образование», «Экология Гомельщины», «Экология и культура».

При работе с базой наибольшее внимание уделяется разделу «Экология Гомельщины», в котором представлены статьи о современной экологической ситуации в регионе, его постчернобыльском развитии, воздействии загрязнения окружающей среды на состояние природных экосистем и здоровье населения, охране атмосферы, переработке отходов, перспективах развития зелёной экономики и других экологических проблемах.

Пополнение базы данных происходит по мере выявления новых экологических материалов. Возможности базы предусматривают поиск по ключевым словам, по рубрикам.

Ельщина... В годы Великой Отечественной войны много деревень было уничтожено дотла. Спустя сорок лет уже Чернобыльская катастрофа стала роковой для многих сёл Беларуси. За четверть века 14 населённых пунктов навсегда исчезли с карты Ельского района.

Авария на Чернобыльской АЭС лишила будущего деревни Кузьмичи, Шишки, Потапы, Погорелое, Глазки,

Везцы, Шея, Осовы. Все они были оставлены по причине радиоактивного загрязнения.

Чтобы сберечь память о той Ельщине, которая потихоньку уходит в небытие, о красивых и умелых мастерицах-рукодельницах, сотрудники Ельской районной центральной библиотеки по крупицам собирают уникальную коллекцию, где каждый экспонат – это живая память о человеке и его маленькой родине.

Библиотека как хранительница материальных свидетельств уникальности и самобытности своего края содействует возвращению в современную жизнь неповторимых образцов народного традиционного искусства как части историко-культурного наследия региона.

Обрядовые рушники, элементы народного костюма – расшитые фартуки – стали основой экспозиции *«Май-стэрства і натхненне»*. Сейчас коллекция Ельской районной центральной библиотеки насчитывает более 200 экспонатов. На сегодняшний день это самое крупное собрание традиционных вещей крестьянского быта и элементов народной одежды Ельщины.

Знаменитый *«Ельскіфартушок»* говорит голосом ушедших деревень, среди которых и жертвы последствий чернобыльской трагедии.

«Цікаўная гэта рэч – час. Забывае чалавек шмат, а ўсё ж болей памятае. Галоўнае, каб памяталі аб тым, што страцілі. Ведалі свае карані. Хоць раз у год прыходзілі туды, дзе пачалося жыццё нашае.

Зніклія вёскі – гэта тэма балюча адклікаецца ў нашых сэрцах... Чаму яны зніклі? Куды падзеліся людзі, якія жылі ў гэтых вёсках?..»

Это слова с сайта Чечерской центральной районной библиотеки, предваряющие знакомство с разработанным библиотекарями *краеведческим проектом «Вёскі, якіх няма»*.

Исчезнувшие деревни. Исчезли они по-разному – многие из них закончили свой век от чернобыльского вздоха, разрушительную силу которого испытывает и будет испытывать на себе ещё не одно поколение жителей.

Красное, Болтово, Дудичи, Вольск, Шепотовичи, Дубровка, Заря, Новохолочье, Озерище и ещё более двадцати названий мест Чечерщины, где радиация победила, а жители были отселены в чистые зоны. С каждым годом становится всё меньше свидетельств того, что здесь жили люди: дома и здания разрушаются, дороги зарастают.

Стараниями библиотекарей информация об этих деревнях скрупулёзно собрана и размещена на сайте Чечерской центральной районной библиотеки. Может быть, кто-нибудь вспомнит о них, о своей малой родине.

И сегодня в полной мере не оценён масштаб последствий Чернобыльской аварии, которая в той или иной степени затронула жизни миллионов людей в разных странах.

Будем надеяться, что мир усвоил уроки Чернобыля, заставившего задуматься об окружающей среде не как о неисчерпаемом вечном богатстве, а как о гармоничном мире, который так легко разрушить.